

Л. В. Ляховіч

БЕЛАРУСЬ В СОВЕТСКО-ФРАНЦУЗКОМ СОТРУДНИЧЕСТВЕ (1971 – 1991 гг.)

Идеи эпохи Просвещения, а впоследствии и Великой Французской революции распространялись, наряду с другими странами, и в Беларуси.

Так, накануне и во время революции здесь были изданы произведения Вольтера, его пьесы ставились в Вильне, Несвиже, Слониме и других городах. Принципы разума, просвещенного правления, веротерпимости, гуманизма находили отклик у наиболее образованной части белорусского общества. Великая Французская революция дополнила их, совершенствовалась во многих направлениях; одно из них – основы внешней политики и международного сотрудничества. В этой области были выдвинуты универсальные и незыблемые по сей день принципы. Это отказ от ведения завоевательных войн и захвата чужих территорий, невмешательство во внутренние дела других стран и безусловное право защищать собственный суверенитет. Французский народ был объявлен другом и естественным союзником всех свободных народов; целью любого политического союза (а в более широком понимании и сотрудничества) провозглашалось обеспечение естественных прав человека, то есть свободы, собственности, безопасности и сопротивление угнетению.

Эти фундаментальные идеи неоднократно подтверждались в документах, отражающих взаимоотношения и сотрудничество Франции и СССР; этими же принципами руководствовалась Франция в отношениях с Беларусью, бывшей в то время республикой Советского Союза. Проблема сотрудничества Франции и СССР, Франции и Беларуси охватывает целый спектр вопросов, требующих дальнейшего изучения. Это специфика взаимоотношений Франции и Советского Союза, особенности Беларуси как одной из республик СССР, состояние экономики и динамика торговли данных стран, структура экспорта-импорта, культурные связи, взаимоотношение идеологий и многие другие аспекты. Следует учитывать, что все данные процессы развивались на фоне порой очень непростых международных отношений.

70-е гг. не случайно называют “десятилетием сотрудничества” в советско-французских отношениях. Франция стремится играть лидирующую роль в Европе, нейтрализовать влияние США, а поэтому обладающий ядерным оружием СССР для нее – наилучший противовес Америке. В то же время для СССР Франция – своего рода мост в капиталистический мир, а деятельность ФКП и давние революционные традиции вызывают симпатию у Советского Союза.

Настоящий симбиоз наблюдается и в экономике. СССР с готовностью поставляет Франции сырье во время экономического кризиса, а Франция экспортирует технологии, оборудование, товары широкого потребления для экстенсивной советской экономики.

В системе СССР Белоруссии как стратегически важной республике отводилась значительная роль. Беларусь – эта граница с западным миром, своего рода “лицо” СССР, республика, внесшая свой вклад в разгром фашизма в период II мировой войны. Это индустриально развитый регион, и значительная часть белорусского машино- и станкостроения шла на экспорт.

Так, во Францию в 70-е гг. поставлялись белорусские трактора, станки, автомобили, радиоприемники, льняные ткани, а из Франции импортировалось оборудование и сырье для предприятий легкой и пищевой промышленности, а также товары широкого потребления. Культурный и гуманитарный обмен был всецело обусловлен тогдашней идеологической ситуацией (зависимость БССР от центра, ограниченность контактов, заданность программ пребывания делегаций обеих стран). В 1973 г. во время визита Жоржа Помпиду в СССР в Минске произошла его встреча с Л. И. Брежневым, а затем переговоры в Заславле. Несколько раз Францию посещал I секретарь ЦК КПБ Петр Машеров.

В расширении и развитии культурных связей большая роль принадлежала таким организациям как Союз советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами, общества “Франция - СССР”, и белорусского отделения общества “СССР – Франция” и белорусского отделения общества «СССР – Франция». Особенно тесные контакты были между белорусским отделением и департаментом Роны. По линии этих организаций проводились практически ежегодные обмены делегациями, поездки в города – побратимы, визиты официальных лиц и т. д.

Первая половина 80-х гг. – время резкого похолодания в международных отношениях. Гонка вооружений, идеологическое противостояние, события в Польше, ввод советских войск в Афганистан – вот лишь некоторые черты начала 80-х гг. Кроме того, в самом СССР уже углубился экономический кризис.

Очень непросто развивались отношения с Францией, которая ревностно относилась к своей самостоятельности и ядерному потенциалу. Был сделан вывод о советском военном превосходстве в Европе и поворот к атлантизму. Это не могло не осложнить отношения с СССР, но в то же время Франция не хотела терять Советский Союз как выгодного экономического партнера.

Годы перестройки в СССР внесли много нового как в международные отношения, так и в жизнь республик СССР. Именно Франция была первой из западных стран, которую посетил М. С. Горбачев в 1985 г. В то же

время новые внешнеполитические ориентации СССР были сдержанно восприняты в официальных кругах Франции.

Роль Белоруссии как одной из наиболее развитых республик СССР продолжала оставаться по сути прежней. В области экономического сотрудничества в первую очередь необходимо отметить международные выставки второй половины 80-х гг., а также создание совместных предприятий и научно-промышленных программ. Тем не менее, по количеству совместных предприятий Франция занимала в Белоруссии достаточно скромное место (после Германии, Польши, США и др. стран). В основном СП занимались торгово-посреднической деятельностью, реже – производством и сферой обслуживания. Негативные моменты в жизни Беларуси – политическая и экономическая нестабильность, отсутствие соответствующего законодательства, отставание от технологий мирового уровня, невысокий уровень жизни населения, не позволяли поднять экономическое сотрудничество на должный уровень. После аварии на Чернобыльской АЭС Франция наряду с другими странами оказывала Беларуси гуманитарную помощь.

Следует отметить достаточную стабильность контактов в области культуры. На белорусский язык были переведены произведения Антуана де Сент-Экзюпери, Альберта Камю, Франсуа Мориак, Жоржа Сименона. В 1989 г. Минск посетил Пьер Карден, тогда же в столице Белоруссии прошли торжества, посвященные 200-летию Великой Французской революции.

Таким образом, можно сказать, что Беларусь играла заметную роль в советско-французском сотрудничестве, определяемую ее особенностями как индустриально и культурно развитой республики. Очевидно, что франко-белорусское сотрудничество отвечало целям взаимного уважения и понимания обеих стран.

О. Г. Радькова

ВЕЛИКАЯ ФРАНЦУЗСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ И ПУТИ РАЗВИТИЯ ЕВРОПЕЙСКОЙ КУЛЬТУРЫ XIX в.

Великая французская революция, ликвидировавшую систему феодально-сословных привилегий, оказала огромное воздействие на всю духовную жизнь европейского общества XIX в., давшего миру современную цивилизацию. Единственными и неотъемлемыми правами революция провозгласила гражданские права личности — свобода, равенство, собственность, безопасность, сопротивление угнетению. Свобода как высшая цель и главное завоевание революции состояла в осуществлении человеком всей полноты его естественных прав. Личность,